

深度关注 全面从严治党·基层观察③

# 强化政治建设，团结统一更巩固

本报记者 孟祥夫

8月，湖北省恩施土家族苗族自治州建始县地心谷游人如织，景区位于清江支流石门河畔，苍松翠柏，河水清澈，凉爽宜人。

“习近平总书记在湖北考察时提出了‘着力在生态文明建设上取得新成效’的重要指示要求，我们要以习近平生态文明思想为指导，抓好各项工作落实，提高政治站位，贯彻新发展理念。”建始县委负责同志在谈到放弃可能破坏流域生态项目、转向沿河进行旅游开发时表示。

如今，地心谷周边依托景区发展起康养、餐饮、民宿、采摘等多业态乡村旅游，直接从事旅游行业人员1000余人，间接带动近2万人增收。

## 在党内政治生活的大熔炉里，广大党员干部接受严格的政治历练

来到重庆市武隆区和顺镇打蕨村，群山苍翠，庭院秀丽，一幅美丽的乡村图景。

而就在两年前，打蕨村还是个班子干事劲头差、村民矛盾纠纷多、村集体经济发展不景气等问题突出的“软弱涣散村”。

打蕨村的转变，关键在于人的转变。2021年6月，村党支部书记、村委会主任聂大旗初上任，经过一番调研得出结论，问题的根子出在思想上。解决思想问题，先从规范党内政治生活开始。

“以前觉得守好自己这摊事就够了”“村里发展要靠大家，我一个人再努力有什么用”……组织生活会上，大家掏心窝子、敞开了说。开展批评与自我批评的同时，聂大旗组织大家拿起学习的武器，用党的创新理论武装头脑，做到对党中央决策部署心中有数。同时走出去学经验、长见识。村班子渐渐统一了思想，大家讲政治、顾大局，增强了凝聚力，精神面貌焕然一新，产业发展也有了思路。

严肃认真的党内政治生活是解决党内矛盾和问题的“金钥匙”，是党员干部锤炼党性的大熔炉。党的十八大以来，党员干部严格落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，在党内政治生活的大熔炉里，广大党员干部接受严格的政治历练，从政治上看问题、分析问题、解决问题的意识和能力越来越强。

曾经，个别党员、干部错误地认为党内政治生活是“一阵风”“走过场”。如今，各地都注重建章立制，以制度的刚性来约束和督促党员、干部。有的地方明确党员在党内政治生活中“必须做”“努力做”“不能做”内容；有的对民主评议党员制度进行了完善规范，评议程序和制度更加适应新形势新要求。

曾经，个别地方党内政治生活不严肃、不规范、不合格，达不到应有效果。如今，各地都规范程序，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。有的地方将民主生活会的程序具体细化为会前、会中、会后三个阶段，细化环节，确保民主生活会严肃规范；有的建立党内政治生活督查机制，定期深入基层一线实地查看、调阅记录、走访座谈，全面了解掌握党内政治生活开展情况，并将督导检查与年终基层党建考核挂钩，确保党内政治生活质量和水平。

每月固定时间开展主题党日，领导干部带头讲党课成为常态，普通党员在组织生活会上剖析自我……现在，各地从“关键少数”到普通党员，大家都严肃认真地开展党内政治生活，讲政治、强党性，基层党组织的凝聚力、战斗力增强

了，广大党员干部的先锋模范作用也更加彰显。

## 巡视巡察，把政治纪律和政治规矩挺在前面

“深入贯彻‘三新一高’要求有差距，‘两高’项目盲目引进尚未得到有效遏制，截至今年5月，仍有违规项目21个，其中16个未整改完成……”日前，江西省委第五巡视组向九江市委反馈意见：

在江苏省太仓市，建立了一项对被巡察党组织“一把手”政治画像制度，聚焦22项内容开展监督检查，并形成“一把手”专题报告呈报市委，市委主要领导集体约谈被巡察党组织主要负责人。

巡视是加强政治监督、促进政治建设的重要抓手。党的十八大以来，各级巡视巡察机构把政治纪律和政治规矩挺在前面，聚焦“两个维护”这一根本任务，严厉查处违背党的路线方针政策、破坏党的集中统一领导问题，坚决清除政治上的“两面人”，有力推动了党的全面领导、党中央集中统一领导的落实落地。

政治巡视就要解决政治上的问题，查找表象背后的管党治党、履职尽责等深层次问题，研判是不是真正落实习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，是不是真正维护党中央权威和集中统一领导。

党中央重大决策部署到哪里，政治巡视就跟到哪里。过去10年间，各地都注重发挥政治巡视的利剑作用，确保政令畅通。贵州聚焦脱贫攻坚开展巡视，发现扶贫领域问题线索并督促整改；陕西开展秦岭生态环境保护专项巡视，切实巩固秦岭北麓西安境内违建别墅问题专项整治成果；安徽部署开展“严规矩、强监督、转作风”集中整治专项行动，对各类形式主义官僚主义进行大排查大整治……严格的政治体检，督促各级党组织和党员领导干部增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

清除盲区、不留死角，实现一届任期内全覆盖；深化内涵和重点，聚焦党委（党组）领导班子，突出“关键少数”；上下联动的巡视巡察格局进一步完善……过去10年里，随着实践和认识的深化，政治巡视这把利剑越擦越亮，巡视效果越来越明显，广大基层党员干部的政治意识、规矩意识更强了，“做政治上的明白人”成为广泛共识。

## 讲政治体现在为党分忧、为民造福的具体行动上

河南省兰考县东坝头镇张庄村，曾经有个当地最大的风口，遍地是沙丘。如今，张庄村旧貌换新颜，每户农家小院都别具特色，村民的日子越过越好，大家将村里的主干道命名为“幸福路”。

支部引领、党员带头、群众参与，张庄村重点发展种植、养殖业。目前全村有经济林果树107亩、温室大棚179座，还养殖了肉牛，去年村民人均收入达1.7万元。“我们牢记习近平总书记来村里考察时的殷殷嘱托，努力增加群众收入，持续巩固拓展脱贫成果，朝着乡村振兴不断迈进。”村支书申学凤说。

讲政治，就要有为党分忧、为民造福的具体行动。过去10年间，广大基层党员干部积极落实党中央决策部署，让群众享好处、



图①：福建省厦门市集美区纪委监委工作人员在污水管网施工现场了解工程进展过程中的廉政风险防范情况。

图②：贵州省绥阳县黄杨镇洗马池村，党员干部积极抗旱，解决村民用水难题。

得实惠，拥有满满的获得感。保护生态环境是重要的民生课题，也是一项政治任务。这些年，各地通过建立生态文明建设目标评价考核制度、开展领导干部自然资源资产离任审计等方式，以最严格的措施保护生态环境。湖北省鹤峰县先后拆除了白水沟、红岩河、黑湾、贯头咀等5座小水电站，还水于河、还绿于堤。福建省厦门市集美区实施污水管网设施改造工程，专门成立领导小组，建立“一项目一专班”工作机制；区纪委监委把该项目列为今年的政治监督重点，全程跟进改造工程推进情况。

为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，各地完善制度设计，继续派出驻村干部，做强做大产业。安徽省宿州

市明确29名市级领导定点联系29个出列村，每季度开展一次督导，现场推动问题解决，并选派43名干部赴帮扶县交流挂职。市里还开展“万企兴万村”助力乡村振兴行动，为乡村发展注入活力。广东省珠海市鹤洲新区与贵州省桐梓县结成东西部协作关系，从就业保障、基础设施完善、社区管理等方面重点发力，谋划协作项目，促进搬迁群众就业增收稳定脱贫……

旗帜鲜明讲政治，保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。过去10年间，讲政治、抓落实已成为基层党员干部的思想和行动自觉。大家提高政治站位，心往一处想，劲往一处使，共同推动党和国家事业不断向前。

带动相关就业近500人。就业是头等民生大事。实践证明，推动文旅产业与乡村深度融合、提升乡村产业发展水平，是吸纳农村剩余劳动力就地就近就业的一种有效方式。通过打造区域性文化旅游消费集聚区、夜间经济集聚区，能很好地吸纳就业。我们接下来将下大力气开展就业培训，提升群众技能，并大力吸引大学生、返乡农民工、专业艺术人才、青年创业团队等能人创客返乡创业，推动巴马旅游产品、模式、业态创新，助力乡村振兴。（作者为广西巴马瑶族自治县巴马镇新民社区第一书记）

## 红船观澜

烈日当头，湖南省常德市二都街道高桥社区党员先锋队带头走进田间地头，奋战4昼夜，有效缓解了社区5个片区上千亩水稻、棉花、玉米等农作物的旱情。眼下，一些地方受高温天气影响，抗旱形势严峻复杂，基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，组织党员、干部为群众送水入户、帮助抗旱浇灌，全力保障群众生活用水和农业生产用水，党旗在抗旱减灾一线高高飘扬。

基层强则国家强，基层安则天下安。近日，习近平总书记在辽宁考察时强调：“要加强社区基层党组织建设，加强和改进社区工作，推动更多资源向社区倾斜，让老百姓体会到我们党是全心全意为人民服务的，党始终在人民群众身边。”亲切的话语，殷切的嘱托，映照始终始终把人民放在心中最高位置的深厚情怀，也为做好新时代社区基层党建工作进一步明确了方向。

社区治理得好不好，关键在基层党组织，在广大党员、干部。只有建设好坚强有力的基层党组织，社区治理才有主心骨。得益于完善、坚强的基层党组织，面对突如其来的新冠肺炎疫情，基层党组织积极引领，党员、干部冲锋在前，展现出“不怕牺牲、勇于担当、顾全大局、甘于奉献”的精神，形成了联防联控、群防群控的强大力量，使社区成为疫情防控的坚强堡垒；在老旧小区改造、解决“一老一小”等群众普遍关切的问题上，广大基层党组织和党员、干部从最困难的群众入手，最突出的问题抓起，最现实的利益出发，靶向发力、精准施策，将矛盾纠纷化解在基层，将和谐稳定创建在基层。

社区党组织和党员、干部天天同群众打交道，只有多想想如何让群众生活和办事更方便一些，如何让群众表达诉求的渠道更畅通一些，如何让群众感觉更平安、更幸福一些，才能拉近党和群众距离，增进群众福祉。上海市虹口区依托市民驿站打造“15分钟社区生活服务圈”，在群众家门口“一揽子”解决了老年人就餐、日托、医疗保健等民生需求；福建省福州市鼓楼区依托“居民恳谈日”活动，引进机关单位、行业组织等多方力量共同助力小区破解治理难题……各地正不断优化党建引领基层治理机制，着力解决群众的操心事、揪心事、烦心事，让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

贴近群众，尊重群众，才能最大限度调动群众参与基层治理的积极性、主动性、创造性。当前，有的社区探索构建以社区党组织为指导，以居民为主体，居委会、物业服务企业、业委会、驻社区单位、社会组织等多方共同参与的社区事务联动协商议事机制；有的组建法律援助、纠纷调解、医疗保健、家电维修等特色志愿服务队，帮助居民解决日常生活中的急难愁盼问题……在社区党组织的引导下，群众在社区治理中从“参与其中”到“用尽其能”再到“齐抓共管”，政府治理同社会调节、居民自治形成良性互动，奏响了社区治理共建共治共享的“大合唱”。

“我们党是为人民服务、为人民造福的党。把老百姓关心的事一件件办好，是共产党人的共同心愿。”广大党员、干部时刻把人民记在心间，一定能把每一件好事实事做到群众心坎上。

# 把好事事实事做到群众心坎上

赵成

## 浙江衢州市：廉洁文化 清风扑面

本报记者 张洋

“被俘当天，敌人搜遍方志敏全身，除了一块怀表和一支钢笔，没有一文钱。他展现出的革命精神，穿越历史仍然熠熠生辉……”在浙江省衢州市开化县图书馆二楼少儿阅读厅一角，一群学生围着志愿者曹老师，静静聆听方志敏烈士在开化战斗的故事。

这是衢州市“南孔清风”廉洁文化主题阅读推广联动活动中的一幕。55家遍布全市的24小时自助图书馆南孔书屋，成为许多阅读爱好者茶余饭后的好去处。书屋中，贴有“清廉书架”标签的书架格外醒目，1000余册廉政书籍，涵盖廉政诗词集、廉政小说、廉政漫画、反腐理论、警示案例等，如缕缕清风扑面。除书店外，全市各公共文化场馆、景区、酒店民宿、主要道路公交站厅等公共区域、醒目位置，廉洁文化公益标语、海报等随处可见。廉洁正成为全市干部群众触手可及、俯拾皆是的文化元素。

衢州市纪委监委发起“清廉印象”海报创作大赛，市民纷纷来稿。一批创意强、寓意好的作品被投放至市区公交站台。公交27路线是市区“清风专线”，车身绘制荷叶莲花、铁面御史赵抃卡通人物，车内设置“365监督在线”“最多访一次”等标语，并设置“清廉衢州”微信公众号二维码供乘客扫码阅读。专线成为市区内传播廉洁文化的移动平台。

“我们将继续挖掘优秀传统文化中的廉洁因子，让廉洁文化融入生活日常，在全社会营造崇德尚廉的浓厚氛围。”衢州市纪委监委有关负责人表示。

## 党员论坛·乡村干部说振兴

# 产业上水平 群众能致富

刘扬

在推进乡村振兴中，要特别关注易地扶贫搬迁群众，让他们真正“搬得出、稳得住、能致富”。

新社区是广西巴马最大的易地扶贫搬迁安置社区，安置了来自10个乡镇的7973名搬迁群众。社区各种配套设施一应俱全，但群众普遍务工技能较少，本地就业岗位有限，就业成为社区群众当前面临的最大问题。

巴马是闻名的“长寿之乡”，吸引着国内外不少游客。怎样利用好丰富的旅游资源，为群众创造更多就业机会？我们决定在文旅融合上下功夫、做文章。

新社区门口有条名为“花哒街”的旅游风情街，如果能将这条街规划好、发展好，就能带动大量群众就业。我们推进文旅融合，丰富花哒街的旅游业态：引进国家

级非遗传承人落户，培育开发巴马文旅IP，实施动漫墙绘项目，打造巴马网红打卡地，打造“书香巴马”公共阅读空间……如今，除了巴马传统景区，花哒街成了游客们的新去处。游客多了，老百姓的就业机会也多了。经初步测算，花哒街各类项目完全建成后，预计年接待游客超过8万人次，直接拉动社区居民群众家门口就业近300人，